

■本报记者 宣晶

昨天，文汇报社参与主办的首届“东方美育思享汇”在上海东方艺术中心开幕，申城首个跨区域、跨行业的“东方美育联盟”同时宣布成立，社会各界携手聚力“社会大美育计划”的高质量实施。在为期两天的活动里，“东方美育思享汇”以“美育，与时代同行”为主题，通过美育圆桌派、美育工作坊等系列活动，邀请中外艺术家与沪上高校艺术院系、中小学校以及文化场馆的代表共聚一堂，共议新时代美育发展的命题。

美育的意义是什么？“望着6岁女儿的笑脸，我常常在想，一个孩子的童真或许就存放在艺术里。等她长大之后，即便戴上‘社会面具’，只要再度遇见触动心灵的艺术时，就能打开通往精神世界的那扇门，寻回往日的纯真。”著名大提琴家王健动情地说，“在我看来，美育告诉人们，艺术是精神世界的贮藏室，艺术能帮助我们守护人性中最美好的一面。认识美、感受美、享受美，我们的生活、我们的人生才有意义。”

发现美创造美，每一次上台都要倾尽全力

“我的母亲是一位京剧演员。小时候，我常常坐在后台的道具箱上，晃着腿听她唱戏；或者躲在侧幕条，偷偷看她演戏。这就是我最初接触到的戏曲美，也是促使我走上舞台的动力。”“东方美育大使”郑云龙的发言十分动情，“我的老师曾经告诉我，每一次上台演出都要倾尽全力、做到最好，你不知道台下

哪个人会被打动，人生就此改变。”

近年来，青年演员郑云龙寻求在音乐剧、话剧以及影视界等领域“破圈”发展。此次受邀出任“东方美育大使”，他希望奉献更多更好的艺术作品，呼吁更多人加入美育行列。“对我来说最重要的是‘学习’，不仅作为演员去学习如何展现美，还要学习如何更好地将美传递给观众。更希望自己

能有更多时间去发现美、创造美，也期待观众与我一起遇见美好、找到快乐。”

除了郑云龙之外，“东方美育思享汇”还邀请王健、张军、雷诺·卡普松、“力量之声”组合等中外艺术家担当“东方美育艺术指导”“东方美育辅导员”。去年底，王健成为上海音乐学院管弦系教授、博士生导师，首批学生

覆盖从附中到研究生各个阶段。刚从海外归国的王健，近日开启了线下第一课。“音乐演奏最珍贵的目的，是让每个人听见自己内心的可歌可泣。”王健还特别寄语专业学习艺术的孩子——“永远只跟自己竞争，每天、每周、每年都能进步一点点，你一定就是最伟大的艺术家。”

“我至今仍记得1998年12月19

日，我们‘昆三班’首次走进同济大学宣讲美育的情景。”上海戏剧学院附属戏曲学校校长、“昆曲王子”张军谈及一段往事，“当时，我们把昆曲生旦净末丑揉碎了，再融合成互动娱乐方式，吸引学生们轻松参与其中，主动了解为什么昆曲是中国传统美学的集大成者。从那时起，我发现干这一行有了新的意义和价值——不论在‘梨园’还是‘校



“东方美育思享汇”以“美育，与时代同行”为主题，邀请中外艺术家与沪上高校艺术院系、中小学校以及文化场馆代表共聚一堂，共议新时代美育发展命题。（上海东方艺术中心供图）制图：冯晓瑜

园’，我们都要让昆剧之美在年轻人面前绽放，让昆剧走进他们的心里。”法国著名小提琴演奏家雷诺·卡普松重返中国舞台受到关注。他表示，中国观众，尤其是年轻观众，对艺术的热情给他留下了深刻印象。“艺术是人类通用的语言，我可以和各国音乐家一起演奏莫扎特、舒伯特的曲子，迅速建立起有共同兴趣的对话；艺术也能让我们扎根本源文化，进行更好的自我表达。”

助力美育落地生根，每一份力量都弥足珍贵

在“社会大美育”的背景下，如何让更多专业资源转化为社会美育资源？不同行业、不同地区的40余家单位机构共同组建的“东方美育联盟”昨天正式成立。联盟汇聚申城著名院校、文化场馆以及媒体机构，它们将拿出最优质的场地、师资、课程以及宣传推广资源，推动“社会大美育”的落地生根。记者获悉，作为联盟发起方之一，上海东方艺术中心已与华东师范大学美术学院、上海音乐学院艺术管理系等签订学生实习基地，从源头保证美育人才的供给。

坐落于浦东陆家嘴金融城的上海东方艺术中心，与上海图书馆东馆、上海科技馆以及建设中的上海博物馆东馆形成浦东文化集聚区，遥相呼应浦西的“演艺大世界”。在“东方美育思享汇”活动中，东艺“上新”了全年美育计划。“东方市民音乐会”“未来大师独奏重奏系列音乐会”等普及型演出的总场次将达到54场；全新改版的“观众艺术日”将加推近30场主题活动。

■本报记者 吴金娇

“我们是炎黄子孙，要为新中国服务。熬了多少年头，好不容易盼到天亮，怎么能在关键时刻离开自己的祖国呢！”日前，一场特殊的展览在上海中国留学生博物馆开幕，吸引了不少年轻人观展。这句掷地有声的发言更是让参观者热血沸腾。它的出处，正是展览的主人翁、我国行政管理学学科的开拓者和奠基人、东大周世述。一张张讲稿、老照片让他寻根报国的生动故事于无声处穿越时空，激励了每一位青年观众。

三次谢绝在美发展机会，始终心系国家发展

今年是周世述诞辰110周年。他曾经有三次在美发展的机会，但都被他谢绝。第一次是1939年从哈佛大学毕业后，他婉拒了导师留校任教的邀请；第二次是1948年，当时周世述已在上海中国纺织机器公司工作，面对哈佛大学的再次邀请，他选择留下与祖国共命运；第三次是1983年，周世述应芝加哥大学之邀，去担任一年客座教授，校方希望他留下执教，他再次婉拒。

“这三次拒绝仅仅是周世述爱国事迹的冰山一角。”在座谈会现场，东大大学人文学院院长张科静特意展示了一张珍贵的上海市欧美同学会早期会员证。“这张会员号为A380的证件，其主人正是周世述先生。”张科静介绍，清华毕业后，周世述决定自费赴美留学。周先生曾言，“中国要工业化，少不了一套‘科学管理’”，于是他成为中国最早攻习公共行政学的研究生之一。张科静还讲到，回国后，“扎根中国”的初心使命让他一直致力于建立具有中国特色的行政管理学。周世述在华东大学期间参编《辞海》（纺织学科），组织编写我国第一本《中国纺织企业管理》专业教材，编译多份国外纺织科技资料，推动我国纺织工业建设与教育事业发展。

传承先辈“宝藏”，誓与祖国、上海双向奔赴

“‘生逢其时’是我们这一代青年的感受，中国才是我们发展的舞台。”施轶在获得澳大利亚伍伦贡大学博士学位后追随初心回国就业，目前她是上汽大众电池系统测试经理。留学归国近十年，她从零基础开始，完成上汽大众新能源汽车146项测试能力建设，实施了84台电池测试设备投资和安装调试，其中多个设备首次实现国产化。座谈会上，她用一组数据生动讲述中国锂电行业技术从落后到跟随，再到超越的过程。她说，“创新正当其时，圆梦适得其势”是她这些年工作的最大感受。

“老一辈留学归国学者一心为国、衣被天下的情怀，时刻鼓舞着我们新一代的海归青年。”东大90后研究员李克睿在观展后大受震撼。他感慨道：“正是得益于国家的发展，回东大工作两年多来，我们年轻人有了更多成长的舞台，开放多元的土壤、协作传承的氛围，激励我们更好地将科学研究做在祖国大地上。”

东大环境学院2004级校友宁博在七年时间里亲历了C919大飞机总装下线、首飞和交付的重要时刻，她从长期与东大的产学研合作研发中感受到母校助力国产大飞机“破茧化蝶”的力量，也感受到了老一代航空人对国产大飞机的厚重的情感。宁博在上飞公司连续三年获得科技进步奖，如今已成长为中国商飞复材中心高级工程师。她说：“艰辛和责任是成长的关键词。我们这代人需要用行动去注解热爱、专注与坚定。”

座谈会上，参会的青年们表示：未来，他们仍将牢记“国之大家”，勇担报国使命，做新时代铸魂育人的践行者、做高水平科技自立自强的攀登者、做上海城市高质量发展的建设者、做新时代中国故事的讲述者。

『年轻人当用行动注解热爱、专注与坚定』

东大周世述事迹展讲述「学以报国」故事

愚园路平均每20米就有一家咖啡馆，产业集聚让“小而美”咖啡店出圈 微旅游赋能，咖啡喝出更多可能

■本报记者 苏展

长宁区愚园艺术生活街区的咖啡文化节现场，高街潮流服装品牌埃德·哈迪的移动咖啡车颇为打眼；品牌代表图案元素“虎”印上车身，颇具冲击力的视觉效果引来行人驻足。“我们希望与咖啡所代表的时尚生活方式充分融合，在这处年轻人热衷打卡的地方，收获客群增量。”该品牌市场部负责人说。

昨天是“2023长宁咖啡文化节暨旅游日特别活动”首日，各街区部分在地咖啡企业代表集聚创意space草坪。在全球拥有咖啡馆数量最多的上海，咖啡产业何以通过咖啡文化节获得新动能？长宁区文化和旅游局管理事务中心主任叶笑樱道出探索：让一杯咖啡变得更有趣——比如挖掘咖啡店主理人的故事，业态、微旅游互为赋能，“突出咖啡和文化的关系，丰富咖啡内涵提升产业能级，喝咖啡喝出更多可能。”

愚园路上有一家名为“石藤”的咖啡店，以大胆创新在沪上小有名气。譬如口味探索：将咖啡同酱油、咖喱、芝麻、烧酒调和在一起，做成一杯有本帮菜特色的“酱油怡拿铁”。细品一口，味道还不错。



咖啡企业代表们齐聚创意space草坪。 本报记者 张伊辰摄

愚园路，这条860米的小马路上遍布有近40家咖啡馆，平均每20米就有一家咖啡馆。竞争是否激烈？咖啡店主理人的答案不约而同：聚是一团火，产业聚集让“小而美”咖啡店出圈，变得更具探索价值。活动协办方、长宁区社趣更馨营造中心主理人许引兰阐释，眼下街区形成的是一种良性竞争。推陈出新是

重要抓手，无论从口味、业态还是体验活动等都要符合消费者喜新的心理。

叶笑樱说：“咖啡小店创业不容易，我们开展评选宝藏咖啡馆的活动，挖掘故事，让它们被更多人看到。”另一方面，对落地长宁区的咖啡企业，通过咖啡文化节展示品牌，也让他们感受到良好的营商环境。

此次咖啡文化节，部分咖啡店主理

人的创业经历通过视频访谈系列在线上推出，咖啡企业的故事编撰成年度咖啡文口袋书，于昨日首发。口袋书也将发放至全市和长三角地区的部分酒店、品牌咖啡馆、文化空间、旅游资讯点等，助推整个区域的咖啡产业。

此次咖啡文化节延续“拼配”文化思路：将“咖啡”和“微旅行”进行文旅融合。“咖啡+业态”成为不少小店的引流抓手。昨天也是中国旅游日，愚园艺术生活街区于日前获评第二批国家级旅游休闲街区。“微旅游和咖啡文化在这里深度融合，天时地利人和。”活动主办方诠释咖啡文化和微旅行的共通之处：每个人都可以享受这种轻松快乐的方式，丰富自己的生活，“文化就在身边，旅行就在眼前。”

据介绍，主办方将于今天开展骑行活动，路线串联起长宁辖区内的历史建筑与艺术场馆。此外，遍布咖啡馆的云南咖啡豆，将以“云小豆”的拟人化形象，通过插画和动画形式助力微旅游。

许引兰如是描摹：一颗来自云南普洱地区的咖啡豆，身着云南少数民族服饰远道而来，打卡长宁区的美食馆、生活市集，漫步苏州河华政校园，参观红色遗迹遗址等，“就此，小小咖啡豆融入城市的咖啡文化和气息。”

杨浦滨江开启幸福之门

本报讯（记者刘力源）昨天上午，杨浦滨江郎朗音乐世界举行了一场“perfect牵手 不一young的幸福”2023年结婚登记集体颁证仪式。八对优秀青年在此喜结连理，他们当中有来自杨浦区域内著名高校的教师、军医、高新技术企业和高层次人才，在百余名来宾的见证下，齐声宣读结婚誓词，郑重领结婚证。

此次仪式由杨浦区委组织部、杨浦区民政局、杨浦区投资促进办公室、共青团杨浦区委共同主办，由家风、家教、家庭3个篇章组成，以家书朗诵、家训书法展示、歌曲演绎等形式呈现。

活动当天，杨浦区民政局“携爱同行”之“文明创城”主题婚姻服务季活动宣告启动，将把涵盖婚前辅导、婚姻危机干预等服务内容的“婚姻加油站”服务品牌进一步送入社区、园区。今后，杨浦区民政局将继续通过开展响应国家政策的、继承中国文化的、传递爱国情怀的、杨浦创新独有的婚姻文化服务，使新人在婚姻登记过程中感受杨浦区的焕新魅力，还将邀请金婚夫妻、“五好”家庭、劳模家庭等现场参与见证，传递幸福经验。

右图：八对优秀青年在杨浦滨江喜结连理。 本报记者 叶辰亮摄



长安复携手 丝路启新程

（上接第三版）将继续加强治国理政经验交流，深化教育、文化、旅游、青年、妇女、考古、体育、媒体、智库等领域合作，促进更多地方结好，加快推进在中亚开办鲁班工坊，优先在中亚增设孔子学院和孔子课堂，继续向中亚国家提供政府奖学金名额，筑牢中国同中亚国家人民世代友好的基石。力生于团结，事成于和睦。中国愿同中亚国家以构建更为紧密的中国—中亚命运共同体为指引，汇聚起合作共赢的伟力，坚定信心战胜前进道路上的艰难险阻，共同开创更加美好的未来。三、问：此次峰会的成功举办，标志着中国—中亚元首会晤机制正式成立，为中国—中亚合作打造了顶级平台。下一阶段，中方将如何推进中国—中亚机制建设？

答：中国—中亚机制是中国同中亚国家相向而行的结果，因应地区形势变化，顺应时代发展潮流，呼应各国人民心声，具有强大内生动力和广阔发展前景。此次峰会为这个机制开了个好头，系好了“第一粒纽扣”。站在新的历史起点上，我们将继续发挥元首外交的战略引领作用，与各方一道，继往开来，乘势而上，将各国元首达成的重要共识转化为实际行动，将共同描绘的蓝图转化为路线图、实景图，不断做大做强中国—中亚机制。在这过程中，我们将坚持三大原则：一是务实高效。随着中国—中亚合作不断拓展，中国—中亚机制建设必须

与时俱进，不断满足彼此合作的现实需求。我们将持续推进中国—中亚机制的“四梁八柱”建设，共同建设好已成立的各项会晤和对话机制，加快建立常设秘书处，积极研究建立完善安全、文化、旅游、减贫、金融、科技、生态环保等各领域合作机制。

二是惠惠管用。我们将遵循习近平主席提出的“八点建议”，坚持共商共建共享，不断丰富机制合作内涵，以全方位、多维度、深层次合作，为中国同中亚五国各自发展振兴作出实实在在的贡献，为各国人民带来实实在在的福祉，为维护地区和平稳定凝聚强大合力。

三是开放包容。中国—中亚机制属于六国，也面向世界，促进的是1360多万平方公里广袤热土的发展与繁荣，追求的是近15亿人的光明未来与美好生活，体现的是立足自身、胸怀天下的责任与担当。

我们的合作不针对任何第三方，也不受制于第三方，不搞封闭排他的“小圈子”，更反对集团政治和冷战对抗。将始终站在历史正确一边，站在文明进步一边，与国际社会一道，共同应对全球性挑战，共促和平发展。

今天，中国—中亚合作从中国再出发，古老的丝绸之路从西安再启程。我坚信，在六国元首英明领导下，在各方共同努力下，中国—中亚合作一定能够开出美丽花朵、结出丰硕果实，长成参天大树。

公告

下列机构经中国银行保险监督管理委员会上海监管局批准，换（颁）发《保险许可证》，现予以公告。
华泰财产保险有限公司上海分公司
机构编码：000154310000
许可证流水号：00020856
业务范围：财产损失保险、责任保险、信用保险和保证保险；短期健康保险和意外伤害保险；上述业务的再保险业务；经保险监督管理机构批准的其他业务。
成立日期：1998年10月27日
公司地址：中国（上海）自由贸易试验区博成路1101号华泰金融大厦3层301-302、304-305单元
发证机关：中国银行保险监督管理委员会上海监管局
发证日期：2023年4月24日